

我省支持大学生创业工作高校专题推进会召开

2月28日,我省支持大学生创业工作高校专题推进会召开。省委副秘书长王学武出席会议并讲话,省委教育工委委员、省教育厅党组成员、副厅长兰勇主持会议,省教育厅一级巡视员柴世钦通报高校支持大学生创业工作推进情况及下一步安排。

会议指出,支持大学生创业是省委、省政府作出的一项重大战略部署。抓好支持大学生创业工作,有利于激发大学生创新创业活力,有利于推进产教融合、科教融汇,

有利于提高就业质量和效率,必将为湖南长远发展积蓄能量,提供源源不断的科技、人才和项目支撑。各高校要深化思想认识,切实把思想和行动统一到省委、省政府决策部署和工作要求上来,锚定把湖南打造成大学生创业的热土和对年轻人友好省份这个目标,用心用情用力推动工作落实。

会议强调,全省支持大学生创业工作已取得了阶段性成果,但也存在不少困难和问题。各高校是支持大学生创业的主阵地、主战

场,行动上要快起来、热起来、紧起来、实起来。要聚焦氛围营造、政策落地、创投基金、课程优化、导师遴选、孵化基地和计划举办的大学生创业大赛等工作,突出重点,狠抓落实,推动支持大学生创业“七个一”行动在高校落地见效。

会议要求,要加强支持大学生创业工作的组织保障。要坚持领导带头抓,各高校要把支持大学生创业工作作为“一把手”工程,摆在重要位置,分管校领导要具体抓。要坚持专班专注抓,建立工作专

班,配强工作力量,理顺工作机制。要坚持整合资源抓,有效整合校内外资源,精准对接支持大学生创业工作。要坚持求真务实抓,遵循教育规律和科技创新规律、产业发展规律、现代金融规律,实事求是、注重实效,力戒形式主义、官僚主义。

会议以视频会议形式召开,各高校分管负责同志参加会议。中南大学、长沙理工大学、长沙学院、湖南机电职业技术学院作交流发言。

来源:湖南省教育厅官网

清华大学今年将适度扩招本科生
重点培养『AI+』拔尖创新人才

记者3月2日从清华大学获悉,该校决定有序适度扩大本科招生规模,2025年拟增加约150名本科生招生名额,同时将成立新的本科通识书院,着力培养人工智能与多学科交叉的复合型人才,提升创新人才自主培养能力,以服务国家战略需求与社会发展需要。据悉,该校新增本科生将进入新成立的书院学习。

人工智能正与社会加速融合,也为高等教育带来机遇。记者了解到,当前,清华正深入推进人工智能相关专业人才培养,以期为国家高水平科技自立自强提供有力人才支撑,此次扩招本科生及成立新书院就是其中的重要措施。

据悉,新成立的本科通识书院将汇聚清华优势学科资源,突出人工智能技术在教育教学、科研创新中的驱动作用,立足人工智能与多学科交叉融合,着力探索人工智能赋能教育教学范式,以培养具有深厚人工智能素养、掌握人工智能技术、具备突出创新能力的复合型人才。清华将在人才培养体系优化、师资队伍建设、教学资源配置等方面同步发力对此予以保障。

清华大学教务处相关负责人介绍,目前学校已在人工智能人才培养和人工智能赋能教育方面取得阶段性成果。首批已有117门试点课程、147个教学班开展人工智能赋能教学实践,开发出智能助教、备课辅助、智能批改等多种功能场景,同时还为学生配备人工智能学习助手并持续升级,为学生构建个性化学习环境。

据悉,目前该校还正建设人工智能辅修专业/证书项目,打造38门具有清华特色的人工智能类通识课程,帮助学生更好了解掌握人工智能相关知识。

来源:新华社

湖南首批4家省级大学生创业孵化基地授牌



2月26日,湖南省大学生创业孵化基地建设推进会召开。会上,湖南湘江新区大学生创新创业园、中南大学学生创新创业指导中心、望城经开区大学生创新创业基地、长沙理工大学大学生创新创业园4家省级大学生创业孵化基地获授牌,这是我省首批省级大学生创业孵化基地。

王智芳 摄影报道

2025年西部计划报名开启 预计新招募大学生志愿者约5万人

2025年大学生志愿服务西部计划报名通道3月1日开启。即日起至5月上旬,普通高等学校应届毕业生或在读研究生,可通过“西部志愿汇”微信公众号(菜单栏中的“我要报名”)或登录西部计划官方网站(<http://xibu.youth.cn>),在西部计划报名系统中注册报名。

西部计划是由共青团中央、教育部、财政部、人力资源社会保障部共同组织实施的人才工程,为广大青年搭建了到西部基层施展才干、报效祖国的广阔舞台。项目实施22年来,54万余名高校毕业生积极响应党和国家号召,高扬理想、脚踏实地、甘于奉献,

在2000多个县(市、区、旗)参与乡村振兴、基层治理,服务兴边富民、稳边固边,为西部地区和基层发展注入青春活力和青年力量。今年,预计新招募西部计划志愿者约5万人。

西部计划设乡村教育、服务乡村建设、健康乡村、基层青年工作、乡村社会治理、卫国戍边、服务新疆、服务西藏等8个专项,90%以上服务岗位设置在乡镇及以下。西部计划志愿者服务期为1至3年,服务协议一年一签。为激励志愿者服务期满继续扎根基层,国家在升学、就业、培训培养等方面给予政策支持。

来源:光明网

35堂“金课”展示我省高校思政教学硬实力

本报讯(记者 杨斯涵 通讯员 曾潇潇 李可心 白宇光)大学生会怎样讲思政课?他们讲得究竟如何?近日,教育部公布第八届全国大学生讲思政课公开课展示活动结果。我省高校共有35项作品获奖,获奖总数位居全国第3,特等奖、一等奖获奖数均位居全国第1。其中,本科组获奖作品15项(含特等奖2项、一等奖5项、二等奖5项、三等奖3项),高职组获奖作品15项(含特等奖3项、一等奖8项、二等奖3项、三等奖1项),专项组获奖作品5项(含特等奖1项、二等奖1项、三等奖3项)。

相关负责人表示,如此成绩不仅是对湖南思政课教育教学质量的肯定,更是湖南注重培养学生的思想政治素质和综合能力,通过创新教学方式和方法,激发学生的学习兴趣和积极性的一种体现。这些获奖作品,无论是从主题挖掘、内容呈现还是创意表达等方面,都充分展示了我省大学生的才华和实力。期待更多的大学生能够积极参与到思政课的学习和实践中来,不断提高自己的思想政治素质和综合能力,为实现中华民族伟大复兴的中国梦贡献自己的力量。

教育部按期办结2657件两会建议提案

2024年,教育部共承办两会建议提案2657件,其中,人大建议1413件,政协提案1244件。目前,2657件建议提案均按期办结,继续实现了“办结率、沟通率以及沟通满意率”三个100%。

教育部办公厅副主任苏大林指出,教育部坚持从严审核把关建议提案复文,每篇建议提案复文都由党组成员审签,确保建议提案答复“质量过硬”;大力加强统筹协调和工作调度,在总体承办量较往年大幅提升的情况下,仍然确保全部建议提案“按时交卷”。

据介绍,针对人大代表和政协委员反映的学前教育保障机制不健全问题,教育部推动颁布的学前教育法,将于6月1日起施行,推动学前教育进入“有专门法可依”新阶段。针对人大代表和政协委员反映的孤独症儿童受教育难问题,教育部推动成立全国首个“国家孤独症儿童特殊教育资源中心”,更好发挥专业支撑作用。针对人大代表和政协委员反映的基础教育优质资源不足问题,教育部组织实施基础教育扩优提质行动,新增优质中小学学位1017万个,新增公办幼儿园学位325万个,更好满足群众就学需求。

来源:法制网